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排列

一般地，从n个不同的元素中任取出m个（m≤n）元素，按照一定的顺序排成一列．叫做从n个不同元素中取出m个元素的一个排列。 
组合

一般地，从n个不同元素中取出m个（m≤n）元素组成一组，不计较组内各元素的次序，叫做从n个不同元素中取出m个元素的一个组合。

例1、计算


①；②。
解：100   3

例2、由数字0，1，2，3可以组成多少个没有重复数字的偶数？
分析：由于用0，1，2，3这四个数字可组成的偶数有一位数、两位数、三位数、四位，要分别考虑，再利用分类计数原理。
解：27
 
例3、某班要从30名同学中选出3名同学参加数学竞赛，有多少种选法？如果从30名同学中选出3名同学站成一排，又有多少种站法？


分析：在这两个问题中，同样是从30人中选3个人，但性质却不一样，要选出3人参加竞赛，所有的选法与选择的顺序无关，这是个组合问题，有种选法；要选出3人站成一排，就与三名同学的顺序有关，这是一个排列问题，有种站法。
解：24360
 


例4、从1，3，5，7，9中任取三个数字，从2，4，6，8中任取两个数字，组成没有重复数字的五位数，一共可以组成多少个数？



分析：整个过程可以分三步完成。，从1，3，5，7，9中任取三个数字，这是一个组合问题，有种方法；，从2、4、6、8中任取两个数字，也是一个组合问题，有种方法；，用取出的5个数字组成没有重复数字的五位数，有种方法。再由分步计数原理求总的个数。
解： 7200
例5、某国足球联赛赛制如下：全国共16支球队参加，先按地理位置分为南方赛区8支队，北方赛区8支队，各赛区进行主客场制比赛（即A、B两队比赛时，既要在A队所在城市比赛一场，也要在B队所在城市比赛一场），然后南北赛区前两名共计4支球队参加决赛阶段比赛，决赛阶段采用单循环赛制（即每个队要同另外三个队各进行一场比赛），决出冠军，问一共需要比赛多少场？
分析：比赛的所有场次分两类，第一类是南、北赛区的主客场赛，第二类是决赛阶段的单循环赛。

在主客场制的比赛中，不光要从参赛队中选出两队比赛，还要安排两队之间的主客顺序，因此是排列问题，南、北赛区各有场比赛。

在单循环制的比赛中，每两支球队只赛一场，只要选出参赛的两队即可，与顺序无关，是组合问题，决赛阶段共有场比赛。
解：118
例6、在一个半圆周上共有9个点，用这些点为顶点可以画出多少个三角形？两种解法
分析：我们知道，不共线的三点可以确定一个三角形，并且与三个顶点的顺序无关，因此这是个组合问题。由图可知，半圆弧上任意三点都不共线（由于A、B既在半圆上，又在线段上，为了避免重复，我们把这两点归在线段上），所有的三角形可以归为三类：

第一类，三角形的三个顶点都在半圆弧上（不含A、B两点），这时有个三角形。

第二类，三角形的两个顶点在半圆弧上（不含A、B两点），另一个顶点在线段AB上（含A、B两点），这样的三角形有个。

第三类，三角形的一个顶点在半圆弧上（不含A、B两点），另两个顶点在线段AB上（含A、B两点），这样的三角形有个。     解：74 
例7、用0，1，2，3，4，5，6这七个数字可组成多少个比300000大的无重复数字的六位偶数？
分析：题中要求组成一个六位数，并且六位数的首位和末位都有限制，即十万位只能是3，4，5，6，个位只能是0，2，4，6，而当十万位取4或6时，将会影响到个位的取值情况，因此我们要进行分类。



第一类，十万位上取3或5，有种选法，此时个位可以从0，2，4，6中任意选择，有种选法，中间的四位数字可以从剩下的5个数字中任取，有种方法；



第二类，十万位上取4或6，有种选法，此时个位还有种选择，中间的四位数字仍然是5中取4的排列，有种方法；
利用分类计数原理，求出所有符合条件的六位数的个数。
解：1680

例8：用0、1、2、3、4这5个数字，组成没有重复数字的四位数，它们的和是多少？

分析：①千位数字可以是1、2、3、4，当千位数字取1时，满足条件的四位数有＝24个。千位数字是2、3、4时，同理，也各有24个满足条件的4位数。那么所有四位数的千位数字之和是（1+2+3+4）×24=240，因为出现在千位上，所有其实际大小是240000；
②再看百位数字，百位取1时，可以组成3×3×2=18个四位数。同理，当百位数字是2、3、4时，也各有18个4位数。百位数字也可以取0，但这并不能影响百位数字总和的大小，我们可以不去考虑。所有四位数的百位数字之和为：（1+2+3+4）×18=180，其实际大小为18000；
③对于十位和个位数字，情况与百位类似。十位数字与个位数字之和都是180，它们的实际大小分别是180×10＝1800和180×1＝180。
解：259980

总结：区分排列、组合的关键就是弄清各个元素之间是否有顺序，而分步计数原理和分类计数原理是它们的基础。
【家庭作业】
1、计算


①；②。
解： 3345    7
2、从1、3、5中任取两个数字，再从2、4、6中任取两个数字，共可组成多少个没有重复数字的四位数？
解：216

3、从数字0、1、3、5、7、9中任意挑选五个数，组成能被5整除且没有重复数字的五位数，这样的五位数有多少个？
解：216

4、用数字1、2、3组成没有重复数字的三位数，一共可以组成多少个不同的三位数，这些三位数的和是多少？
解：1332

5、用1、3、4、8可以组成多少个没有重复数字的偶数？
解： 32

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


6、将5枚不同的硬币放入右图中的25个小方格内，要求每行、每列只出现一枚硬币，有多少种放法？
解：14400


 ★7、三所学校组织一次联欢晚会，共演出14个节目。如果每校至少演出3个节目，那么，这三所学校演出节目数的不同情况共有多少种？
解： 21
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